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3. vdlikoe 23.4.2024 Risto Mikkonen

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

Laplace-muunnostaulukko jaetaan.

1. Maarita Newton-Raphson algoritmia hyddyntden oheisessa kytkenndssa
epalineaarisen lahteen yli oleva jannite u. Lahde liikkeelle jannitteen alkuarvosta
u® =1V jaiteroi kaksi kierrosta. (Tee ensin piirista yksinkertaisempi resistanssien
kytkentdjen ja ldhdemuunncksen kautta...)
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2. Oheisessa piirissa kolme identtista lamppua (voidaan mallintaa vastuksina) seka

kaksi kadamia on kytketty tasajanniteldhteeseen. Kytkin S avataan ajanhetkell3 t
= 0, mitd ennen piiri on ollut jatkuvuustilassa (jokainen lamppu on yhta kirkas,
jokaisen lampun kautta kulkeva virta on yhta suuri). Mit4 voit sanoa lamppujen
kirkkauksista valittomasti kytkimen avaamisen jidlkeen? Toisin sanoen, onko
lamppujen kirkkauksissa eroja ajanhetkelld t = 0*, ennen kuin lamput
sammuvat?
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Oheisessa piirissa kytkin siirtyy asennosta 1 asentoon 2 ajanhetkelld t = 0, jota
ennen piiri on ollut jatkuvuustilassa. Maaritd kdamin kautta kulkevan virran
lauseke i(t), kunt>0.E1 =24V, E;=12etV,R1=2Q,R2=8Q, L =2 H.
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Sahkopiiria on lahdetty ratkaisemaan silmukkavirtamenetelmalla, jolloin piiria
kuvaavat muunnostason yhtal6t ovat

21,(5)~ 1,() + 51, (s) =
R

21,(s)+s1,(s)—1,(s)=0

missa /1(s) ja 2(s) edustavat verkon silmukkavirtoja. Esitd aikatason kytkenti ja
maarita silmukkavirran ii(t) lauseke

Laplace-muunnetussa piirissa kadmin virran lauseke

I,(s) = \/ﬁs+l
t \[§S2+SS+1

Maarita kaamin yli oleva jannite, kun aika t ldhenee nollaa, ts.

lin(l)uL(t)z?

Kaamin induktanssi L =1 H.



The Laplace transform
The most commonly used transform pairs
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